

# CSONGRÁDI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeum Könyvtárának  
Múzeum-körül  
Budapest.

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
CSONGRÁD Kaszínház-tér 9. szám.

Felolós szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.  
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Előfizetési ár havonta — — — 1 P 50 f.  
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában

## Gépek és aratók.

Irta: dr. Schandl Károly.

Már a múlt évben lehetett hallani, hogy egyes vidékeken működésbe léptek az aratógépek. Az idén meg valószínűs inváziója van a magyar rónán az aratógépeknek. Pár hete meghívót kaptam aratógépek működésben való bemutatójára. Nem érdekelt, mert — gondoltam — nálunk a munkásviszonyok folytán úgy sem gyakorlati jelentőségű. Csalódtam. Aratók helyett sok helyen gépek aratnak már.

Minden aratógép jó néhány arató kezéből veszi ki a kaszát. A gép és a munkás riválisok. S mivel sok aratógép vágja már a rendet, sok aratócsalád marad rész nélkül az idén. Ha csakugyan kevesebb már az ajánlkozó arató, mint amennyire szüksége van a jó esztendőnek, igazán nem akadhat rajta fönn senki. De több a munkás, mint amennyi az aratóhely. S ezért nézem bizonyos aggodalommal a gépek fölvonulását.

A földmívelésügyi miniszter gondos édesatyja a magyar földnek, magyar gazdának és magyar munkásnak egyaránt. Mióta megnehezült az élet az országban, mert szétdarabolták s elvagtak a Bánátot és Bácskát tőlünk, ahol bőven jutott aratórész az alföldi munkásfőnökegeknek, minden év decemberében megszólal a miniszter. Felhívja a gazdákat, hogy a munkásokkal mellányos aratószerződéseket kössenek. Minden évben felhívja a gazdákat, hogy aratógépeket ne alkalmazzanak, mert a munkásoknak kell a kenyér. Legutóbb is megjelent a földmívelésügyi miniszter figyelmeztető fölhívása, hogy aratógépeket ne alkalmazzon senki, mert több az arató úgyis a magyar rónán, mint az aratórész.

Most mégis itt vannak az aratógépek. A miniszter figyelmeztetése nem használt. Igaz, hogy nem rendelet erejével bír, de mégis kár volt meg nem szivlelni. Világért sem akarok a haladás ellenzője lenni. Magam láttam leginkább, mennyire csodálkoztak a nyugati államok mezőgazdái, mikor hallották, hogy az agrár Magyarországon nem használ senki aratógépet. Hat éve mondtam el ezt a párisi nemzetközi mezőgazdasági kongresszuson. Nem értették meg, hogy lehet ez. Megmagyaráztam, hogy a gazdak szocialis ereszől sugallva, mellőzik az aratógépeket, mert a trianoni béke elszakította a bánati latifundiumokat, ahova a sok alföldi munkás aratni járt. A kegyetlen trianoni erőszak a föld-

mives munkások szájából vette ki a kenyeret. A magyar gazdak dacára annak, hogy a háborus rekvirálások, forradalmi fosztogatások, vagyonváltás és maximalás rendkívüli terheket róttak rájuk, a magyar aratómunkások iránti humánus érzésből lemondtak a gépek előnyéről. A hetven téle nemzet agrár vezetőire mély hatást tett ez a bejelentés.

A mezőgazdasági munkanélküliség azóta lényegesen csökkent. De Trianon nem vált el. Az Alföldön ma is sok munkás van még aratás nélkül. A vízi munkálatok szünében vannak, Csongrád- és Békésvármegyék területén rövidesen tíz- és tizezernyi földmunkás

lesz munka nélkül. Ha ezeknek a számát még növelik azok, akiket a gépek kiszorítottak, a baj csak fokozódik.

Jól tudom, hogy a gazdaságok is küzködnek az anyagi gondokkal. Az aratógép csökkenti az üzemi költségeket. Ahol nincs elég arató, nem is kifogásolható. De vigyázzunk: ahol ezrek várják az aratórészt, ott ne vegyük elő még az aratógépeket. A trianoni káiváriát osszuk meg egymással: gazdák és munkások. Aggódva nézem az aratógépek terjedését. Ugyis leleselkedik a bujtogató moszkvai agitátor. Ne hajtuk malmára a vizet. Régi vágása, jó magyar gazda nem teszi. Amelyik meg nem érti a helyzet szavát, azt intse erősebb szóval meggondolásra a földmívelésügyi miniszter.

## A szentesi villanytelep cáfol, csak arról nem nyilatkozik, miért nem gondoskodik a csongrádi üzem szakszerű vezetéséről.

A szentesi villanytelep legújabb, a csongrádi üzem leépítésére vonatkozó intézkedéséről írott cikkünk nagy hatást keltett nemcsak Csongrádon, hanem Szentesen is, ahol a „Csongrádvármegye” c. lap megfelelő kommentárral kivonatossan ismertette Csongrád panaszait.

A villanytelep vezetősége ezzel szemben napokon keresztül mélységesen hallgatott, végre a Szentesi Hírlap vasárnapi száma „Ujra dul a villanyháború Szentes és Csongrád között.” „A polgármester vizsgálata igazolta a villamosművet a csongrádi vádakkal szemben” c. cikkben foglalkozik a kérdéssel.

„Csongrád megint Szentes ellen fordult — írja a Sz. H. — Ujból a villamos világítás miatt. Amiatt panaszkodnak, hogy a szentesi villanytelep leépíti csongrádi üzemét és általában mostohán bánik a csongrádi áramfogyasztók érdekeivel.

A csongrádi sajtó ad hangot azoknak az állítólagos sérelmeknek és minden alkalmat felhasznál, hogy támadást intézzen a városi villamosmű ellen, üzleti politikája miatt. Legutóbb is, azt írja, válságba jutott Csongrád város villamosvilágítása. A villamosmű csongrádi főszereplőjének váratlan elbocsátását használja fel, hogy hangulatot keltsen a szentesi villamosművel szemben.

A szentesi lap ezután néhány mondatot idéz ebben az ügyben írott első cikkünk-ből, majd így folytatja:

„A csongrádi lapnak az az újabb támadása cselekvésre késztette a szentesi villamosmű vezetőségét. Ezuttal nem hagyják annyiban a dolgot, házi vizsgálatot kértek, amelyet Négyesi Imre polgármester személyesen folytatott le. Hogy mennyire nem voltak helytállóak a csongrádi vádaskodások, arra nézve a vizsgálat megállapításai kellő adattal szolgálnak. A villamosmű cáfolatot adott ki, amely egyebek között ezeket tartalmazza:

— Valótlanság az az állítás, mintha a

villamosmű leépíteni szándékozna csongrádi üzemét, ellenkezőleg, mindent elkövet, hogy a csongrádi üzem megbízhatóságát fokozza. Hogy ez mennyire így van, arról mindenki könnyen meggyőződhet a villamosmű hivatalos naplójából és pénztárkönyvéből.

— Ami Moldvay József főszereplő elbocsátását illeti, arra vonatkozólag megállapítást nyert, hogy a főszereplő azonnali hatályú elbocsátására azért volt szükség, mivel működése a csongrádi üzem biztonságát veszélyeztette.

— A valósággal ellenkezik továbbá az az állítás, mintha bosszúból két villanyszerelőt Szentesre helyeztek volna át.

A városi villamosmű hivatalos cáfolatát megküldték Csongrád város tanácsának.

Minden meglepetés nélkül állapítjuk meg, hogy a szentesi villamosmű vezetősége most, amikor „nem hagyja annyiban a dolgot” is hű maradt tradícióihoz. Nyilatkozik, de a konkrét panaszokat elintézi azzal, hogy egyszerűen „vádaskodásnak” minősíti őket.

A cáfolat szerint „valótlanság, mintha a villamosmű leépíteni szándékozna csongrádi üzemét, ellenkezőleg, mindent elkövet, hogy a csongrádi üzem megbízhatóságát fokozza.”

Azt hisszük, hogy az üzemleépítés minden kritériumát kimerítette a villamosmű akkor, amikor a csongrádi üzemet hozzáértő vezető nélkül hagyta. Az üzem biztonságának fokozása iránti intézkedések eredményéről különben a f. hó 15-iki számunkban közölt panaszos levél méltóképpen emlékezik meg. Ez a panaszos levél szebben beszél minden „hivatalos naplónál és pénztárkönyvénél”.

Az elbocsájtott Moldvay József feje nem fáj nekünk. Azt hisszük, hogy ő is igyekezni fog módot nyújtani az üzem vezetőségének arra, hogy működése mennyiben veszélyeztette a csongrádi üzem biztonságát. Csodáljuk egyébként, hogy a villanytelep vezetősége nem tett bünvádi feljelentést Moldvay ellen az üzemre veszélyes működése miatt.

TELEFON 31.

**Sághy Mihály** tüzelőanyag és mezőgazdasági gépkereskedése Kossuth utca 17.sz.

**I. a. POROSZ cséplőszén** cséplésutáni **kályhafűtőszén** öt havi részletre, **LEGPRIMÁBB HINDENBURG DIÓKOKSZ 5 HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE, Porosz Ignátz-aknai kovácsszén** kapható!

Minden cáfolat és nyilatkozat ellenére is ragaszkodik azonban Csongrád ahhoz, hogy a csongrádi üzem élére törvényes képesítéssel bíró vezető szerelőt állítsanak, mert az üzem biztonságát a legjobban a szakszerű és felelős vezetés hiánya veszélyezteti.

A két szerelő áthelyezéséről egyáltalán nem állítottuk, hogy az bosszúból történt, sőt megirtuk azt is, hogy elvezényelésüket elhalasztották.

Nagyon szeretnők azonban, ha Csongrád konkrét panaszaira konkrét alakban nyilatkozna a villanytelep. A nyilatkozást megkönnyítendő felsoroljuk azokat a kérdéseket, amelyekre választ vár Csongrád város közönsége:

1. Miért nem alkalmaz szerződés elle-

nére csongrádi munkaerőt itteni irodájában a szentesi villanytelep?

2. Jogosan bocsájtották el azonnali hatállyal Schevcsik Kelemt? Ha igen, miért fizették ki szára per nélkül a felmondási időre járó fizetését és a karácsonyi jutalmat?

3. Mi okozta a tavalyi generátor-éget? Szabályszerű biztosítékok felszerelése mellett érheti-e ilyen veszedelem az üzem biztonságát?

4. Hogyan áll az évek előtti Csongrádon történt drótlapás ügye?

5. Meddig marad szakképzett vezető nélkül a csongrádi üzem?

Mindaddig, míg ezekre a kérdésekre nem ad választ a villanytelep, nem állíthatja azt, hogy Csongrád „vádaskodik”!

(—s. k.—)

## Könnyen veszélyessé válható tűzveszedelmet háritott el vasárnap délelőtt a csongrádi tűzörség.

### A nagy forróságban kigyulladt egy Uj utcai ház istállója.

(Saját tudósítónktól.)

Vasárnap délelőtt ijesztően zugot bele az ünnepi hangulatba három sikoltó harangkondulás. Kinn a népkert sétálói között elnémult a vidám kacagás és az ijedt arcok tükrözték a rémületet: Tűz van! A kongatás után felbugott a sziréna és a csongrádi tűzoltóság szélsőbességgel vonult ki, hogy teljes köteletségét és harcba kezdjen a lángok seregével.

A közönség is rohamlépésekben sietett a harmadik kerületbe, ahol a tűz kitört. Az Uj utca felé érve látjuk a hatalmas füst fellegeteket, melyeket pirosra festettek a felcsapódó lángok.

A 23-as számú ház égett, amely Bánfi Sándor kordés tulajdona. A ház utcai frontján lakik Bánfi, az ő lakását a hátsó részen lévő és Donka János borbély által lakott, bérelt lakástól egy istálló választja el, amelyben benn áll Bánfi három lova. A lángok az istállóból csaptak ki és a hátsó front, amely egészen nádtetős, azonnal lángba borult. Az utcai front zsindeletetős. Derék tűzoltóink és a velük egyidőben Fischer Simon vezetésével kivonult Viktóriamalmi gyári tűzoltók azonnal nekifogtak a veszélyes lángok megfékezésének.

Az oltás munkáját Vajda Tamás és Keller Mihály őrmesterek vezették, mivel Dudás István tűzoltóparancsnoknak telefonösszeköttetése a tűzörséggel nincs és így a tüzről csak egész későn kapott értesítést, azonban az általa kitűnően szervezett és kiképzett tűzoltóság a két őrmester vezetésével jól látta el feladatát.

A rendet az összegyűlt tömegben Szabó Sándor rendőrfogalmazó vezetésével kivonult rendőrkészültség tartotta fenn.

A bátor tűzoltók önfeláldozó munkája győzedelmeskedett a pusztító lángok felett és így sikerült a ház zsindeletes utcai frontját a tüztől megmenteni és a tüzet hosszabb erőfeszítés után legyűrni.

A hétfőn délelőtt kiszállott rendőri bizottság megállapítása szerint Bánfi kb. 1500 P. és Donka kb. 350 P. kárt szenvedett, amely sajnos nem fog megtérülni, mert biztosítva semmi sem volt.

A kiszállott bizottság még megállapította, hogy a tűz valószínűleg olyképen keletkezett, hogy az istállóban kisgyermek

gyufával vagy cigarettával játszadoztak és az ott felhalmozott gyúlékony anyagok lángra kapva, felgyújtották a tetőt is. Az okot különben majd a rendőri nyomozás deríti ki.

Ehelyütt még külön meg kell emlékeznünk arról a szakszerű és önfeláldozóan bátor munkáról, amelyet a városi és a viktoriálmalmi tűzoltók végeztek, amelynek köszönhető, hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt.

Minden hála és elismerés megilleti ezeket a bátor férfiakat, akik örködnek városunk tűzbiztonsága felett.

K. I.

## Megyei értekezlet a dorozsmai őszi kiállítás ügyében.

Amint azt megirtuk, Kiskundorozsma község szeptember hó 23—25-ig terjedőleg nagyszabású kulturális, mezőgazdasági, ipari, háziipari és kereskedelmi kiállítást rendez.

Az ilyenmű kiállítások nagy horderejét az érintett gazdasági és művészeti ágakra, a maga teljességében átértve, a kiállítás rendezőse elmulaszthatatlan köteletségének tartja, hogy az érdekelt tényezők értékes véleményét és hasznos megjegyzéseit idejekorán kikérje. Ennek okából a rendezőség elhatározta hogy úgy a közvetlenül, mint a közvetve érdekelt személyiségeket, szervezeteket, egyesületeket és társulatiokat f. hó 18-án délelőtt 10 órára, kiállítási ügyek megbeszélése és közös megtárgyalása céljából nagyértekezletre meghívja. A nagyértekezletet a kiskundorozsmai község háza tanácstermében tartják meg.

Az ezirányban kibocsátó meghívókat a rendezőség nevében dr. Dósa István főszolgabíró, a kiállítás elnöke és Györy Jenő titkár irták alá.

— A Singer-varrófény — bármely varrógépre utólag felszerelhető — praktikus és kiméli a szemet! Kérje annak gyakorlati bemutatását, Singer varrógép fiókület Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

## A Szent István-hét sporteseményei.

Nagyszabásúnak ígérkeznek a Szent István-ünnepségek sporteseményei. Az idei Szent István-ünnepségek gazdag programmal fognak lefolyni a sport szempontjából is. Éppen erre való tekintettel volt szükséges a vasuti és vízumkedvezmények olyan kiterjesztése, hogy azokat a külföldi és vidéki érdeklődő közönség már augusztus 14-től—20-ig a Budapestre utazásra, 20-tól—31-ig pedig a visszautazásra bármikor igénybe vehesse.

Az említett napon lesz ugyanis a Nemzetközi Kerékpáros Világkongresszus Budapesten, amelyen első ízben vesznek részt a háború óta a franciák. A kerékpáros napok további eseményei lesznek az augusztus 15-i rövidtávú amatőr és hivatásos világbajnokság lefutása a milleneumi versenypályán, amelyet a rákövetkező napon augusztus 16-án az országos amatőr és hivatásos motoros kerékpáros világbajnokság követ, a Balassagyarmat és vissza vezető úton, 192 km. távon keresztül. Augusztus 18-án a motorvezetéses világbajnokság előfutamat futják le a millenárius versenypályán, augusztus 19-én pedig a rövidtávú hivatásos kerékpár világbajnokságot ugyanott. Végül augusztus 20-án d. u. 5 órakor lesz a motorvezetéses világbajnokság döntő futama.

Az uszósport hívei szintén nagy eseményekben gyönyörködhetnek. Augusztus 19-én lesz a MTK. uszóversenye Arne Borggal és Bárány Istvánnal. Ezekhez a sporteseményekhez méltóan fognak csatlakozni az FTC. ifjúsági versenyei és a magyar testgyakorlók nemzetközi atletikai versenyei, mindkettő augusztus 19-én.

A lawn-tennisz hívei augusztus 14-től 16-áig, vagy augusztus 18-tól—20-áig gyönyörködhetnek majd egy világhírű ausztráliai csapat tökéletes technikáján.

A fentiekben kívül lesznek még ifjúsági, levente és cserkészünnepségek. Lesz több napon át futball, kiváló csapatok mérkőzésével. Vagyis, amint látható két héten át egymást követik az érdekesnél érdekesebb sportesemények és ünnepségek, amelyeken a magyar erő nemcsak a mi legkiválóbbjainkkal, hanem nemzetközi elites csapatokkal és versenyzőkkel is mérkőzni fog.

## Élet-halál kérdés.

Mi az élet? Mondják:  
Talán egy ékes gondolat,  
Amit az égben gondoltak  
Titkos-csodásan, vakmerőn  
És testre ébred vig déli verőn.

Mi a halál? Mondják:  
Talán egy másik gondolat,  
Amit az égben gondoltak  
Embret ismérve, csendesén  
És létesült egy néma éjjelen.

Mi az élet? Mondják:  
Talán egy borus álom  
Amit egy lélek álmodik,  
Álomba hullva csendes éjszakán,  
Mikor elmerül az élet bus taván.

Mi a halál? Mondják:  
Talán egy vig ébredés,  
Egy lélek borus álmából,  
Egy ragyogó, friss napos reggelen,  
Mikor az élet s halál van jelen.

Kiss István jogszigorló.

## Szentesi lap támadása a csongrádi posta ellen.

Konkrét panaszok helyett általánosságban tartott cikkben kesereg a „Csongrádvármegye“ a csongrádi posta „mizerábilis állapotai“ miatt.

A Szentesen megjelenő Csongrádvármegye legutóbbi számában rövid időn belüli másodszer foglalkozik a csongrádi posta ügyével. A cikk, amelyet teljes terjedelmében közlünk, nem közöl konkrét panaszokat, csupán általánosságban emlegeti „a csongrádi postán uralkodó mizerábilis állapotokat“.

A cikk különben, címeivel együtt a következőképpen szól:

### „Csongrád, a »légmentesen elzárt város«

A táviratokat csak másnap kézbesítik – Délután 6 órától másnap reggel 8 óráig »halott« a 28 ezer lakosú város közgazdasága, kereskedelme és ipara.

(Csongrádi tudósítónktól.)

A „Csongrádvármegye“ legutóbbi számában megjelent cikk, amely Zrinyi-utcai tüzesettel kapcsolatos telefon nem kapcsolásról szól, nagy feltűnést keltett. Azóta megszapordtak a panaszok és egyben kérések arra, hogy a nyilvánosság erejével próbálják megoldani a csongrádi postán uralkodó mizerábilis állapotokat.

Mert lássuk csak, hogy mi a helyzet Csongrádon?

Csongrádnak több, mint 28 ezer lakosa van. A nagy és élénk kereskedelmi városban ósidosk maradványa képen még ma is postamesterség van. Ez még nem volna baj, ha a postamesteri hivatal a köz követelményeinek megfelelően látná el a 28 ezernyi lakosság szükségleteit. Ma, amikor az északi sarkra is rádióval lehet érni kézni, ma, amikor a világ közgazdasági és kulturális forgalmát a táviró és telefon pókháló szálai bonyolítják le 99 százalékkal, az Alföld kelős közepén van egy virágzó, fejlődni akaró és tudó város, ahol a postán csak reggel 8-tól

délután 6-ig van hivatal. Délutáni 6 órától másnap reggel 8-ig a város „légmentesen“ elzárva a rohanó világ folyásától. Ez az állapot különösen a csongrádi élénk kereskedelmi életnek van kiszámíthatatlan kárára.

Ez az állapot hozza azután azt, hogy ha délután 6 óra tájt érkezik egy távirat Csongrádra, azt a félnek csak másnap 9 óra tájban kézbesítik ki. Ugyanez a helyzet a telefontal. Hat óra után már nem lehet felhívni Csongrádot, sem a csongrádiak nem tudnak telefonálni sehova.

Azonban a hivatalos órák alatt is sok panasz merül fel a posta ellen az érdekeltek részéről. És ki az, aki nincs érdekelve a postán? A telefonkapcsolás még a helyi viszonylatban is perceket vesz igénybe, ha egyáltalán van 5–10 percnyi türelme a felhívó félnek. Ilyenkor — nagyon sokszor — a hivatal üzembazarral és más kifogásokkal magyarázkodik.

Panasz már eddig nagyon sokszor elhangzott a panaszokak és kéréseknek azonban eddig még mindig nem volt semmi eredménye. Senki sem tudja megérteni, hogy miért kénytelen a város még ma is tűrni a postamesteri hivatal szabálytalanságait és a város nivójához nem méltó öskori adminisztrációját.

Feleslegesnek tartjuk, hogy a vadaszkodó cikkkel érdemben foglalkozzunk, mert megvagyunk győződve arról, hogy a csongrádi közönség a csongrádi posta működésének ismeretében, cafolat nélkül is méltó kritikával illeti a Csongrádvármegye cikkét.

— **Délibáb** a legszebb színházi újság, sok száz képpel, színnyomatu borítékban 80 oldal szöveggel 30 fillérért kapható a Szilber könyvkereskedésben.

## HIREK

— **Schandl Károly dr. külföldi tanulmányuton.** Schandl Károly dr. ny. államtitkár, o. gy. képviselő, az O. K. H. alelnök-vezérigazgatója vasárnap többhetes tartzkodásra külföldre utazott. Schandl Károly dr. ezuttal a francia mezőgazdasági hitel kérdéseit tanulmányozza és Párisban felkeresi a mezőgazdasági nemzetközi mozgalom vezetőférfiit. Az O. K. H. vezérigazgatója aug. végén tér vissza Budapestre.

— **Előléptetés.** Róder Pált, a csongrádi Szt. Imre reálgyimnázium kitűnő igazgatóját a Kormányzó a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a VI. fizetési osztályba nevezte ki. A kinevezés Csongrádon osztatlan örömet keltett, mert Róder Pál nemcsak a vezetése alatt álló intézetet fejlesztette valósággal minta-iskolai nivóra, de a város kulturális és társadalmi életének fellendítése érdekében kifejtett munkásságával is hervadhatatlan érdemeket szerzett.

— **Elcserélt pénztárca.** Vasárnap f. hó 15-én d. u. a strandfürdő vezetőségénél leléte helyezett két patkóalakú pénztárcát véletlenül elcserélték. Az egyikben a pénzen kívül egy kasszakulcs is volt. A strandfürdő vezetősége kéri az illetőt, aki a pénztárcát tévedésből átvette, hogy a kulcsot saját pénztárcájára ellenében juttassa el vagy a strandra, vagy Kátay Lajos lakására (Kossuth-tér 8. sz. Draskovics ház.)

— **Nyilvános helyiségek rádióvevői után fizetendő díjak.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a kereskedelmügyi miniszter legújabb rendelete szerint a szállodák, vendéglők, éttermek, kávéházak, penziók és más hasonló nyilvános helyiségek tulajdonosai vagy bérlői a helyiségekben felszerelt minden egyes rádióvevő berendezés, illetőleg vevőkészülék után havi P 2.40 díjat kötelesek csak fizetni, még abban az esetben is, ha a vevőkészüléket ugyanazon a házon vagy telken belül hangosan beszélők vagy hallgatók útján le is agasztják az étterem, kávéház, olvasóterem, vendégszobákba is, feltéve hogy a vendégektől külön díjat nem szednek. Díjszedés esetén a fizetendő havidíj 7 P 20 f.

— **Rendelet a hanyag cséplőgépek ellen.** A földmiveltésügyi miniszter utasítására a hatóságok azoktól a cséplőgéptulajdonosoktól, akik rossz cséplőgéppel csépelnek, vagy a gépet hanyagul, szakszerűtlenül kezelik, vagy pedig a munkát üzleti okokból siettetik és emiatt a szemvesztés a rendesnél nagyobb, — ha az ilyen módon megkárosított cséplőgépek a hatóságnál panaszt emelnek — az iparigazolványt bevonják és a géptulajdonos ellen eljárást indítanak.

— **Akindek a gyomra fáj,** bélműködése megrekedt, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéressárga, keze reszket, emlékezőképessége csökken, annál naponta egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz rendbehozza az emésztést, leszállítja a magas vérnyomást és jó közérzetet teremt. A forró égöv országában észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik a **Ferenc József** víz hatását különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek a váltólázzal lépnek fel. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Helyesen cselekszik,** ha varrógép-, tü-, olaj- és fonalszükségletét nálunk fedezi. **Singer** varrógépalkatrészek elismerően a legjobbak! **Singer** varrógép fióküzlet Csongrád, Kossuth u. 4 sz.



## Enriolo

a családok legolcsóbb itala s ezért nem szabad hiányoznia egyetlen háztartásból sem.

Főzéshez kész, megörölni nem kell, használati utasítás minden csomagon.

Kapható minden fűszer- és gyarmatárkereskedésben.

Kizárólagosan gyártja:

**Franck Henrik Fiai Rt.**  
Budapest,

Nagykanizsa, Mosonszentjános.

**Poroszszen** (7800 kalóriás) **csépléshez és fűtésre**  
**Hindenburgi dió k o k s z,** tűzifa fűrészelve, aprítva, házhoz  
szállítva legolcsóbb napi áron **Nyíki József Zsinór utca**  
**30. szám alatti tüzianyag kereskedőnél kapható.**  
Szén és koks azonnali átvételre **részfizetésre kapható 1928**  
**szept. 15., nov. 15. és 1929. jan. 15.-iki esedékességgel.**

**Justin Imre** tüzelőanyag kereskedése Sugár utca 1. szám.

I. a. nagydarabos porosz-sziléziai  
kőszén  
cséplésre.  
Cséplés utáni fizetéssel már  
most előjegyezhető.

Szalmát napi áron  
veszek.  
Szecskát állandóan  
tartok.

Száraz bükk tűzifa  
hasábos, fűrészelt, aprított,  
Hindenburgi diókokszt  
téli fűtésre már előjegyezhető.

**Terménypiac.**

(Reichlinger Jenő cég jelentése.)

A külföldi lanyhább jelentések hatása  
alatt is a kenyérmagvak árai tartottak, takar-  
mányfélék javulást mutatnak.

A helyi piac mai árai: Buza 26.20—26.50,  
rozs 22—22.40, árpa 22.50—23, zab 21.50  
—22 P.

Csongrád r. t. város polgármesterétől.  
6127—1928. sz.

**Hirdetmény.**

44.200/924. számú B. M. rendelet ér-  
telmében felhívom a földtulajdonosokat, hogy  
a learatott gabonaterményeiket, a vasuti vá-  
gánytól legalább 100 m. távolságra hordják  
el és földjeiken a vágányoktól legalább 90  
m. távolságra ekével 3 m. széles védő baráz-  
dát szántsanak.

Akik ezen felhívásnak nem tesznek  
eleget, azok ellen m. kir. államvasut a kih.  
eljárást folyamatba teszi.

Csongrád, 1928. évi július hó 16.

Csemegi  
h. polgármester.

953/1928 vht. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.  
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel  
közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás-  
bírósnak 1926. évi P. 2245/2. számú vég-  
zése következtében dr. Vida Sándor ügyvéd  
javára csongrádi lakos ellen 240 P. 16 fillér  
s jár. erejéig 1926. évi október hó 16-án  
foganatosított kielégítési végrehajtás után le-  
és felülfoglalt és 2976 pengőre becsült követ-  
kező ingóságok u. m.: 1 cséplőgépgarnitúra,  
gabona, szarvasmarhák, melyek özv. Sági  
Sándorné 90 P. s. j. is nyilvános árverésen  
eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbi-  
rósnak 1926. évi Pk. 3592/4. számú végzése  
folytan 321 P 60 f. tőkekövetelés ennek 1926.  
évi június hó 1. napjától járó 18 százaléka ka-  
matai, 1/3 % váltódíj és eddig összesen 80  
P. 43 fillérben bíróság már megállapított  
költségek erejéig, adósnak Csongrádon,  
Bukrospart 1122 sz. tanyáján leendő meg-  
tartására 1928. évi augusztus hó 4-ik napjának  
d. e. 10 óra határidőül kintüzetik és ah-  
hoz a venni szándékozók ezennel oly meg-  
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett  
ingóságok az 1881. LX. t. c. 107. és 108.  
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg-  
többet ígérőnek szükség esetén becsáron alul  
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingosá-  
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és  
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen  
árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értel-  
mében ezek javára is elrendeltetik.

Csongrád, 1928 évi július 10.

Szentmiklóssy András  
kir. bír. végrehajtó.

**Üzletáthelyezés.**

Értesitem Csongrád r. t. város  
és vidéke n. é. közönségét, hogy  
**szücs üzletemet**

áthelyeztem **Uri utca 1. szám**  
alá, ahol minden e szakmába vágó  
munkát elvállalok.

Vállalom téli ruhák nyári gon-  
dozását. A nagyérdemű közön-  
ség becses pártfogását kérve, va-  
gyok kiváló tisztelettel

**Takács György**  
szücsmester.

**Apróhirdetések**

Ebben a rovatban 10 szóig 32 fillérért közlünk  
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről  
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min-  
den időben felvesz a Szilber-könyvkereskedés.

Sugár utca 37. számú ház eladó, értekezni  
lehet Sugár utca 24. 3-2

Egy hold szőlő az Urbán uton — termés-  
sel együtt — sürgősen eladó. Cim a  
kiadóban. 3-2

Özv. Szabó Sándorné 65 hold földje ha-  
szonbérbe kiadó a konyaszéki állomás  
mellett, értekezni lehet Klapka utca 35. szám  
alatt, Kecskeméten. 2-2

Iskola utca 10. sz. alatt 6 hl. bor van eladó,  
értekezni lehet özv. Forgó Lászlónéval. 3-2

40 hliter nemes zöld-fehér bor, esetleg  
kisebb tételekben is, eladó. Cim a  
kiadóban. 3e1

Kifutó fiut azonnalra felvesz Cseh Pál  
Utóda vastülete, Piac tér.

Bodák Lászlónak 4 és fél hold földje eladó  
a Mámái dűlőben, Percze László szom-  
szédságában. Értekezni lehet a mámai szőlők  
között, Tanya 1194. sz. 3-1

Jókarban tartott gyümölcsös kerttel Egyet-  
értés utca 10. számú ház eladó. 5-v1

Jókarban lévő használt kukoricagórét ven-  
nék Szentháromság tér 20. 2a1

Domján Dezsónél Csanyteleken egy majd-  
nem egészen új páncél pénzszekrény,  
egy nagy gerle kalitka eladó. 3-2

Fél hold szőlő az Orbán keresztuton eladó,  
értekezni lehet Kétágu utca 43. szám  
alatt 3-2

Üzlethelyiség szeptember hó 1-re kiadó,  
érdeklődni lehet Jókai u. 8. sz. 2-2

Fővenyi utca 3. szám alatt egy utcai szoba,  
konyha mellékkelhelyiségekkel azonnal ki-  
adó. 2-2

Uj utca 10. sz. egy utcai szoba, konyha,  
speiz azonnal kiadó, ugyanott 2 és fél  
hold Kilences tanyával haszonbérbe kiadó. 3-3

Csépléshez garantált poroszszén legjobb  
minőségben, cséplés utáni fizetéssel  
állandóan kapható Kacziba Ferenc cementáru  
telepén, gróf Széchenyi ut. 5-3

Eladó birtokok: Csongrádon, Mámái  
rértben 35 hold, Pest megyében 680 hold,  
Fehér megyében 467 hold prima birtok eladó.  
Értekezni lehet dr. Rásonyi Papp Pál irodá-  
jában. x8

Kossuth utca 32. szám alatt egy üzlet-  
helyiség augusztus 1-től kiadó. 5-5

**Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!**

Csongrád r. t. város polgármesterétől.  
661/1928. sz.

**Hirdetmény.**

Közhírré teszem, hogy a Szenthárom-  
ságtéren kocsikkal és gépjárművekkel csak  
a terméskő burkolattal ellátott utstien  
szabad közlekedni, a téglaburkolattal fedett  
részeken tilos. Ez ellen vétők kártérítés köte-  
lezettsége mellett szigoruan büntetve lesznek.

Csongrád, 1928. évi július hó 10.

Csemegi  
h. polgármester.

**Legujabb, legszebb, legolcsóbb kerékpárok, FORD  
autók, traktorok részletfizetésre kaphatók  
Engel Mihálynál Kossuth F. utca 34. sz.**